Ayçiçeğinin Ekolojik İstekleri:

Sıcaklık isteği: Ayçiçeği bitkisi oluşturduğu kuvvetli ve derinlere gidebilen kök sistemi nedeniyle kurağa nispeten dayanıklı bir bitkidir. Tek yıllık ve yazlık bir bitki olarak (temmuz ayı ortalama sıcaklığı 18-19ºC’nin altına düşmeyen yerlerde) yetiştirilmektedir. Çimlenme için en düşük 4-5oC, uygun ünüform bir çıkış için ise optimum olarak 12-14ºC sıcaklık gereklidir. Bitkinin büyüme ve gelişmesi için 18-20°C gece 24-26°C gündüz sıcaklıları optimumdur. Çiçeklenme döneminde 40ºC’nin üzerindeki sıcaklıklar çimleneme ve döllenmeyi olumsuz etkilemektedir. Genç bitkiler donmaya karşı dayanıklıdırlar. Güneşli, sıcaklığı fazla olan ve yetişme periyodunda aylık sıcaklık ortalaması 25ºC olan yerlerde daha iyi yetişmektedir. 

Su ve toprak isteği Ayçiçeği bitkisi yetişme süresi boyunca 500-600 mm’lik toplam suya gereksinim duyar. Kurağa karşı dayanıklı olmasına rağmen, kuraklığın uzun sürmesi durumunda verim önemli ölçüde azalmaktadır. Ayçiçeği çok ağır ve kumlu topraklar hariç, tüm topraklarda yetişebilmektedir. Organik maddece zengin, humuslu, alüviyal, derin profilli ve su tutma kapasitesi iyi topraklarda en iyi bir şekilde gelişebilmektedir. Gelişmesi için en ideal toprak pH’sı 6-7,2’dir. 

Ana Ürün Toprak Hazırlığı:  Sonbaharda tarla pullukla 20-25 cm derinlikte sürülür. Sonbahar yağışları nedeniyle tarlada otlanma olursa, kışa girmeden önce toprak diskaro ile 10-15 cm derinlikte işlenerek otların derine gömülmesi sağlanır. İlkbaharda, yüzeysel olarak pullukla veya çizel patlatma ile sürüm yapılır. Genel olarak, toprak otlanmamış ve sert değilse kültivatör ile, kaba ise diskaro ile yüzeysel olarak 10-15 cm derinlikte işlenebilir.

İkinci ürün toprak hazırlığı: Tarlada sulama için bölmeler (tavalar) yapılarak toprak yeterince sulanır. Hava sıcaklığına bağlı olarak 4-5 gün içinde tava gelen toprak 18-20 cm derinliğinde sürülür, diskaro çekilir. Eğer ekim kombine mibzerlerle yapılmayacaksa, ekimde verilecek gübreler santrifüj gübre makinasıyla toprağa saçılır, yabancı ot veya toprak zararlıları için ilaçlama gerekiyorsa uygulanır, gübre ve ilaç diskaro ya da tırmık ile ekim derinliğinde toprağa karıştırılır. Daha sonra sürgü çekilerek toprak bastırılır ve ekime hazır hale getirilir.

  Tohumluk: Ayçiçeğinde yüksek verimli, hastalık ve zararlılara dayanıklı hibrit çeşitler kullanılmaktadır. Ancak, hibrit çeşitlerden beklenen verimin sağlanabilmesi için bakım işlemleri, gübreleme ve sulamanın çok iyi şekilde uygulanması gerekmektedir. Ülkemizde Ege Tarımsal Araştırma Enstitüsü tarafından ıslah edilen TURAY, SUN 2235 yağlık ayçiçeği çeşitleri ile EGE GÜNEŞİ çerezlik ayçiçeği çeşidi yanında, Trakya Tarımsal Araştırma Enstitüsü ve Tohum firmalarının birçok tek veya üçlü melez hibrit ayçiçeği çeşitleri üretimde yer almaktadır. 

Ayçiçeği Üretiminde Arının Önemi: Ayçiçeğinde döllenmenin tam olabilmesi için böceklere, özellikle de arılara ihtiyaç vardır. Yapılan çalışmalar arılı üretimde; arısıza göre %70’e varan verim artışı sağlanmaktadır. Bu nedenle ayçiçeği tarlalarına çiçeklenme devresinde 10 dekara 2-5 kovan olacak şekilde arı kovanı yerleştirilmelidir.
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Ekim: Ayçiçeği ekimi çok geniş bir zaman periyodu içinde yapılabilmektedir. Ancak, ana (birinci) ürün ekim zamanını hava sıcaklığı ve toprak tavı ile belirlemektedir. Buna göre mart ortalarından temmuz ortalarına kadar ana ve ikinci ürün ayçiçeği ekimi yapılabilmektedir. Ekimde 350-500 g/da tohum kullanılmaktadır. Sıra arası, 70 cm, sıra üzeri ise,  yağlık çeşitlerde 30-35 cm, çerezliklerde ise 40-50 cm olmalıdır. Ayçiçeği ekiminde sıraların rüzgar istikametine paralel olmasına dikkat edilmelidir.
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Gübreleme: Gübrelemenin verime istenilen düzeyde ve optimum olarak yansıması için daha önce toprak analizlerinin yapılması ve toprakta yeterli ölçüde nem bulunması gereklidir. Yine gübreleme ile sulamanın birlikte uygulanması ayçiçeği verimini önemli ölçüde artırmaktadır. Toprağın organik yapısını düzeltmek ve yüksek verim amacıyla eğer olanak varsa, çiftlik gübresinin de uygulanması iyi sonuç verir. Bu nedenle sonbaharda dekara 3-4 ton çiftlik gübresi verilmesi uygundur. Ayçiçeğinde kuru koşullarda, saf madde olarak 7-8 kg/da N,P,K; sulu koşullarda ise, bu miktarlar yaklaşık olarak 10 kg/da uygulanmaktadır.

Sulama: Ayçiçeği kuru şartlarda yetişebilir. Yıllık yağışı 500-600 mm olan yerlerde ve özellikle bu yağış miktarının yarısına yakınının ayçiçeği gelişme devresine isabet eden bölgelerde, sulama yapılmadan üretilebilir. Ayçiçeği, ihtiyacı olan suyun %20’sini topraktan çıkıştan itibaren tabla oluşum devresine kadar kullanır. Tabla teşekkülü-çiçeklenme devresi en kritik dönem olup, bu devrede bitki ihtiyacı olan suyun %60’ını, çiçeklenmeden sonra yağ oluşum devresinde de geri kalan %20 suyu kullanmaktadır. Bu devrelerde yapılacak üç sulama, yüksek verim açısından önem taşımaktadır.

Bakım İşlemleri: Ayçiçeği; ekimi takiben 5-10 gün içinde çıkmakta, 90-130 gün sonra da hasat edilmektedir. Ayçiçeğinde genellikle iki çapa yapılmaktadır. Birinci çapa ayçiçekleri 10-15 cm boyda iken, ikincisi ise bitkiler 30-35 cm boya ulaştığında yapılmalıdır. Gerektiğinde çıkıştan sonra, yabancı ot problemi varsa freze geçirilmelidir. 

Hastalık ve Zararlılar: Ayçiçeğinde verim kayıplarına neden olabilen etkenlerin başında orobanş, ayçiçeği mildiyösü, ayçiçeği pası, fusarium kök boğazı hastalığı,  vb. hastalıklar ile fide döneminde etkili olan bozkurt, tel kurdu ve makaslı böcek gibi zararlıları vardır. Toprak altı zararlılarına karşı kültürel tedbir olarak, tarla otlu bırakılmamalı ve zararlıların yoğun olduğu tarlalarda derin sürüm uygulanmalı, ilkbaharda yabancı ot mücadelesi yapılmalıdır. 

İlaçlı yabancı ot mücadelesi: Kimyasal mücadelede tarlada görülen yabancı ot türlerine göre seçilen ilaçlar kullanım özelliklerine göre ekim öncesi, ekim sonrası veya çıkış sonrası uygulanabilir. Ayçiçeği tarımında ekim öncesi kullanılan ilaçlar toprağa tırmık ile 10-12 cm derinliğinde iyice karıştırılmalıdır. Ekim sonrası çıkış öncesi kullanılan yabancı ot ilaçları tarla yüzeyine atılır ve toprağa karıştırılmaz. Çıkış sonrası kullanılan ilaçlarının, yabancı otların 2-4 yaprak olduğu küçük dönemde kullanılması çok etkili olmaktadır. 

Hasat–Harman: Ekildikten 90-130 gün sonra hasat olgunluğuna ulaşan ayçiçeğinde hasat zamanının tespiti çok önemlidir. Ayçiçeği yapraklarının ve tabla üzerindeki çiçeklerinin kuruyup dökülmüş, tablanın etli kısmının da kurumuş olması hasat zamanının geldiğini belirtir. Hasat biçer-döverle yapılır. Verim ortalama olarak 250-350 kg/da.dır.
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Depolama: Hasattan sonra herhangi bir kızışmaya neden olmamak için ürün içerisinde kalan sap ve tabla parçaları temizlenmelidir. Depolamada ürün nemi en fazla %8-9 olmalı, ürün yığınının ise 1-1,5 m’yi geçmemesine dikkat etmeli, kızışma ve çürümeleri önlemek için gerekirse karıştırılmalıdır. Ayçiçeğinde hasat edilmiş ürün piyasaya sürülmeden önce temizlenmelidir. Yabancı madde oranı %2-3’den fazla, bozuk tane oranı %0,5-1,0’dan fazla ve boş tane oranı %0,5-1,0’dan fazla olmamalıdır. Depolanmış ayçiçeğinde bazı böcek türleri zararlı olabilir. 

Aydın İl Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğü
Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı Şubesi

Tel: (256) 211 30 00 – 569
Detaylı bilgi için İl ve İlçe Müdürlüklerimize müracaat ediniz.                                                                                               

T.C. 

AYDIN VALİLİĞİ

TARIM VE ORMAN İL MÜDÜRLÜĞÜ  
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AYÇİÇEĞİ TARIMI
Bitkisel yağlar insan beslenmesinde büyük öneme sahiptir. Ayçiçeği, yüksek yağ oranı (% 45-55) ve yağ kalitesiyle ülkemizde yağ bitkileri üretiminde başta gelmektedir. Ayçiçeği, Trakya, İç Anadolu, Ege, Akdeniz ve Karadeniz Bölgesi olmak üzere birçok bölgemizde yetişebilmektedir. Tohumlarında bulunan % 45-55 oranındaki yağ hem sıvı yağ, hem de margarin sanayinde kullanılmaktadır. Dünyada ve ülkemizde  çerezlik olarak da yetiştirilen ve tüketilen ayçiçeğinin  küspesi hayvan yemi olarak değerlendirilmektedir.
